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Impresiuni dela serbările din Praga.
Spre cea mai durerosă surprin

dere a Nemţilor, s’a adeverit scirea, 
că marele duce Constantin, preşe
dintele Academiei de sciinţe, împă
rătesei, din Petersburg, a salutat po
porul cehic, din incidentul serbărilor 
in memoria lui Palacky, printr’o te
legramă adresată comitetului festiv 
din Praga.

Se mai putea, ca un bărbat ca 
generalul rus Komarow, redactorul 
clarului „Sviet“ —  deşi a’a presentat 
în uniformă la serbările din Praga —  
se fia privit mai mult ca benevol, 
ér nu ca representant oficial al Ru
siei. Asemenea puteau fi priviţi ca 
benevol! profesorul dela universita
tea din Kiev, Florinskii, fostul direc
tor al băncei imperiale rusesc! La- 
manskiî, cari ambii sunt omeni po
litic! pronunţaţi. Dér telegrama ma
relui duce Constantin nu mai lasă 
nici cea mai mică îndoelă, că şi lu
mea oficială ruséscá se pórta cu a- 
celeaşî simpatii faţă cu regenerarea 
şi întărirea slavismului în Boemia.

De aceea acesta telegramă a 
produs aşa mare resens la Nemţi. 
Mai mult înse i-a consternat cuprin
sul telegramei, în care, după textul 
publicat de „N. fr. Pressed marele 
duce Constantin vorbesce de ope
rele scientifice ale istoriografului 
Palacky, cjicend, eă el prin acestea 
a contribuit la „regenerarea şi întă
rirea independenţei poporului cehicu.

Amintitul c|iar vienes găsesce, 
că accentuând independenţa poporu- 
rului cehic, care este un program 
de partid, un strigăt de résboiü în 
luptele interiore, prinţul rusesc „a 
trecut peste tote marginele unei 
curtoasii încă admisibile şi a atins 
raporturi politice ale unui stat străin, 
în contra dreptului şi a usuluiM.

Caracteristice sunt şi celelalte 
observări, ce le mai face „N. fr.

Fressett. vorbind despre telegrama 
prinţului rusesc. Amintesce, că ma
rele duce Constantin a luat parte 
înainte cu vre-o doi-trei an! la ser
barea gimnasticilor în Nancy şi s’a 
întâlnit acolo cu Podlipny, -actualul 
primar al oraşului Praga, şi cu alţi 
Cebî dintre cei mai turbaţi, unde 
împreună au fraternisat cu France- 
sii şi unde Podlipny a cjis, că şi 
Cehii austriac! sunt o ramură a ma
réi familii slave, în fruntea căreia 
stă sfânta Rusia. Şi astăcji? —  
ţul rusesc le trimite o salutare po
litică, care trebue se-i încurageze 
în planurile lor cele mai temerare*.

Penibila impresiune, ce i-au fă* 
cut’o evenimentele din Praga, fóia 
vienesă o descrie astfel: „Mai întâiu 
depeşa nepotrivită a marelui duce şi 
apoi o adunare a 0speţilor ruşi, cari 
íntotdéuna s’au numerát între cei 
mai aprigi duşmani ai monarchiei. 
Komarow paradeză acolo în uniformă 
de general rusesc şi se pbrtă ca şi 
cum n’ar fi în Praga, ci în Belgrad 
sóu Sofia; el aţîţă în public contra 
Germaniei amică noué... Destul de 
cutezat este, că acest domn vre se 
se bucure de dreptul de ospitalitate 
într’o monarchiă, pe care înainte cu 
câteva septenaânî a descris’o în fóia 
sa, ca duşmană jurată a Slavilor! Şi 
cu Komarow s’au înfrăţit Cehii şi 
Polonii, pe el l’au aclamat cu însu
fleţire şi cu el au ciocnit paharele !u

In fine „N. f. Presse" ajunge la 
conclusiunea, că ceea ce s’a petre
cut în Praga trebue se înjosescă 
vacja monarchiei. Polonii, Cehii şi 
feudalii sunt purtătorii majorităţii în 
parlament şi în delegaţiune. „înaintea 
lor se insultă nu numai Germanii 
din Austria, ci toţi Germanii, aşa* 
dér şi Germania aliată; înaintea lor 
se lac provocări la résboiul de rassă 
între Germani şi Slavi şi, spre cea 
mai mare bucuriă a lor, se ridică 
un Slovac ungurean spre a anunţa,

cj| şi dincolo constituţia trebue sfă- 
rtmată. Tóté acestea se petrec în- 
naistea lor, cari ca majoritate rés- 
piijociétóre încuviinţâză soldaţii, a* 
p r^ ă  politica esteri0ră şi, în cele 
&& itrmă, 3unt totuşi o putere, a 
cărei sinceritate pentru aliaţi nu este 
nici decum secundară*.

Organul faimosului combatant 
al radicalilor germani Wolf, „Ost- 
deutsche Rundschau4* se formaiiséza 
mai mult de afirmarea lui Rieger, 
că „Slavii sunt avisaţ! la dinastiă, 
precum dinastia este avisată laSiavi". 
Tot acésta, фее, se pretinde şi des- 
pre Maghiari, pecat numai, că în 
Ungaria Maghiarii şi Slovacii stau 
faţă în iaţă ca inimici. La cine este 
dér avisată monarchia, la Slavi, ori 
la Maghiari? Ori dóra ’i-se dă şi 
domnirei maghiare numai un scurt 
timp încă, pănă ce se va termina 
dospirea în Cislaitania şi domnirea 
slavă se va limpecjî acolo? „In ori
ce cas este o contra-cjicere în aceste 
doue ecuaţiuni cu doi necunoscuţi; 
ele nu se ’ntrecesc; socctéla nu va 
eşiw.

Nu mai puţină nedumerire au 
deşteptat la Ungur! cuvintele lui 
Rieger, după car! singura garanţă 
pentru dinastiă ar fi fidelitatea po
porului ceh. „Pesti Hirlap* găsesce, 
că prin acéstá doctrină a lui Palacky 
este grozav de ameninţată doctrina 
lui Deak despre fidelitatea poporului 
maghiar cătră regele seu. Éfcá o con
curenţă periculósá pe un teren forte 
delicat. Dér de ce Cehii n’ar puté 
se voâscă a monopolisa cu acelaşi 
drept fidelitatea cătră dinastiă, cu 
care o monopolieézá aeji de fapt 
Maghiarii, cari la 1848 au purtat pe 
umeri pe Kossuth la Dobriţin?

Noi credem înse, că Rieger n’a 
înţeles lucrul tocmai aşa, căci dâcă 
e vorba de garanţa pentru dinastiă, 
apoi ea póte se consiste numai în

credinţa tuturor popórelor monar
chiei şi вia se póte basa esclusiv 
pe unul singur, eéu numai pe unele.

Serbările în memoria iui Palacky.
Depeşa marelui duce Constantin cătră 

comitetul serbărilor arangiate în memoria 
lui Palacky în Praga, este de următorul 
cuprÎQS:

„ Petersburg, 18 Iunie.

Cătră comitetul festiv pentru arangiarea 
serbărei în amintirea lui Palacky, Praga. —  
Academia de sciinţă ímpérátéscá din Petersburg 
se asociază cu deosebită mulţămire la 
serbarea centenară a <Ş.ilei nascerei renu
mitului istoriograf cehic Palacky, care prin 
lucrările sale renumite a contribuit la re- 
nascerea şi la întărirea poporului cehic. Băr
baţi ca Palacky trăesc vecinie în memoria 
poporului. Fiă, ca Boemia şi Slavismul sé 
aibă íntotdéuna un mare numér de ase
meni renumiţi bărbaţi.

Preşedintele: Mare duce Constantinu.

Observăm, că textul de mai sus al 
depeşei Marelui duce este întocmai, cum 
l’a comunicat biuroul de corespondenţă 
unguresc. In textul telegramei însă, ce-1 pu
blică „N. fr. Presse" din Viena se găsesce un 
însemnat adaus, 4ic©ndu-se, în loc de „re- 
nascerea şi întărirea poporului cehieu: 
„renascerea şi întărirea independenţei (Selbst- 
stăndigkeit) poporului cehicu. Numita foiă 
face şi un aspru comentar asupra între- 
buinţărei din partea prinţului rusesc a 
cuvintelor „ întărirea independenţei poporului 
cehic“ .

Alte foi predau telegrama în altă ver
siune, cjicendu-se, unde se vorbesce de Pa
lacky: „care prin operele sale a contribuit 
la întărirea unităţii regatului boem*. Pro
babil dér, că marele duce Constantin sé fi 
accentuat, cum cjice „N. fr. Pressew, întă
rirea independenţei poporului cehic, care a 
fost în adevér punctul de căpeteniă din 
programul lui Palacky.

^  FO ILETONUL „GAZ. TE,ANS.“

Scrisori din Italia,.*)
Nenumitei prietine.

V.

Din era de tămîie: Pisa.
Un drum forţat de 12 6re cu trenul

— şi din centrul vieţii sgomotose a unui 
veac ce more, te trezesc! în mausoleele 
uriaşe ale veacurilor de mult murite, în ora
şele Italiei mezine. O ultimă fâlfâire de 
batistă Nizzei, Montecarlo ului, Rivierei, 
„superbei44 Genova, şi „diretissimul" te trece 
în sbor peste graniţa Italiei de nord-vest, 
în a cărei centru tron6?ă Milano, „il gran- 
deu, pregătind vecinic revoluţii.

Din ce trenul înainteză, Italia mo 
dernă piere, rasa italică începe să fie mai 
curată. In vinele acestor omeni cu faţa 
smedă, cu buzele negre ca besna nopţii 
şi cu ochi seînteietorî, ca nisce patimi des- 
lănţuite, nu mai curge sângele amestecat 
cu sânge german al Italienilor bălai din

*) Continuare din Nr. 102 al „Gazatei 
Transilvaniei4'.

Lombardia. Tot mai des întêlnescï la băr
baţi vocea caracteristică a tenorului răgu
şit şi la femei acel alt mlădios şi dulce, 
care te face së simţi fiori din altă lume, 
când îl aucji şoptindu-ţi : „mio caro!“

La Genova am rëmas singur într’uu 
cupeu şi copleşit de ostenélâ adurmii. Ori 
cât ai fi însè de obosit, somnul în tren e 
mai mult o aromire, din care te deştepţi 
forte adese-ori fără nici o pricină din afară. 
Nu sciu cât voiü fi durmit, când odată deş- 
chisei ochii. In cupeu era lumină, deşi tră- 
sesem perdelele peste lampă. Eu sciam, că 
aveam sô ajung înainte de 5 dimh^ţa la 
Pisa, aşa că më apucà groza, că durmisem 
pré mult. Când am mers la feréstrà, am 
rëmas cu gura căscată. înaintea ochilor mei 
se desfăşura o privelisce admirabilă. Trenul 
înainta pe lângă ţărmul mării, care părea 
o întindere vânătă închisă, pe care luna 
plină prësàra fulgi de argint. Ca la 5 stân- 
jini de ţărm se ridica din apă un ostrov 
muntos. O masă de aceeaşi colore, ca şi 
marea, se deslipea în conturi fantastice de 
masa lumininosă de aer, ér muchile mun
ţilor forforescau argintite de lună. Lângă 
insulă erau câte-va bărci de pescari; în 
fundul fie-căreia licărea lumina slabă a

câte-unui lămpaş cu gemuri murdare. In 
zădar aşi cerca să-ţi descriu peisajul acesta 
pitoresc. El trebue vécjut pentru-ca sé simţi 
farmecul lui. Colorile acelea saturate, ca în 
tablourile de Böcklin, într’o luminăţie in
tensivă de lună, cu greu şi-le póte imagina 
cine-va dintr’o simplă descriere. Póte şi de 
aceea mi-a părut atât de frumosă prive
liştea acésta, că am vétjut’o numai câte-va 
clipe, în starea de linişte deplină a sensu
rilor, care urmâză nemijlocit după trezirea 
dintr’un somn fără vise. Un şuer al loco
motivei mé făcu. sé tresar şi îndată ferés- 
tra cupeului meu sé ínvéli în negru. Eram 
într’un tunel. Nerăbdător aşteptam sé iésá 
trenul ér la lumină, dér secundă trecea 
după secundă întregindu-se în minută, trecu 
a doua şi a treia minută şi eu — adurmii 
înainte ce sé véd âră-şî luna.

Când m’am trezit, eram în gara 
din Pisa.

încă nu se crăpase de qjiuă, şi aşa 
fui silit sé aştept în restaurantul gării zo
rile. Somnuros mé aşezai la o masă şi ce- 
rui un ceaiü. Un chelnér, şi mai somnuros 
decât mine, mé servi. La o masă vecină 
erau patru Italieni, friguroşl ca toţi Italie
nii înfăşuraţi în şalurile lor pistriţe şi cu

pălăriile lor mari trase pe ochi. Nisce mu
tre încruntate de bandiţi, pe cari n’aşî fi 
vrut se le întâlnesc singur în vre o pădure. 
Luai planul, vrend să studiez încă odată 
topografia Pisei. Der monotonia stradelor 
mă plictisea. încă un ceaiti, şi apoi al trei
lea. In sfîrşit plecai pe la 6, razna pe 
strade . . . .

In „Campo Santou din Pisa sunt a- 
ternate nisce lanţuri puternice, pe cari ru
gina fierului, amestecată cu nisce flori albe 
de sare, zugrăvesce ornamente bizare. Acest 
lanţ a fost odinioră aşezat la ţărmurul mă
rii în portul Pisei. Nu e mult de atunci, şi 
corăbiile acestui oraş făceau concurenţă 
Genovezilor er flotila lui de răsboiti era 
temută de toţi vecinii.

IÎSr acjl?
Astăzi marea e departe de 10 chilo- 

metrii de P isa !....
Esistă în Italia o umbră de oraş, atât 

de tristă în măreţia ei, încât a stors unui 
poet lacrimi, prefăcute în versurile:

„Okeanos să plânge pe canalurî,
El numa’n veci e ’n florea tinereţii,
Miresei dulci i-ar da suflarea vieţii, 
Isbesce’n ziduri vechi, sunând din valuri14.
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Aiitononia catolică• Oomisiunea de
9 a Congresului autonomiei catolice s’a 
întrunit alaltăerî în Budapeşta. Au luat 
parte: contele Iuliu Szapary (preşedinte), 
contele Albert Apponyi, Carol Hornig, 
conte Ferdinand Zichy, Dr. Ludovic Rajner, 
Anton Günther, Iosif Hovanyi şi Eugen 
Pasztelyi. Raportor a fost Hovanyi, pro
fesor la Academia de drept, care a înain
tat conferenţei elaboratul referitor la or- 
ganisarea autonomiei comunităţilor bise
ricesc! şi a dieceselor. Comisia n’a întrat în 
desbateri meritorii, ci deocamdată şi a 
amânat ârăşi şedinţele. Din elaborat — фее 
o fóie ungurâscă din Peşta — forte puţin 
s’a strecurat pănă acum în public, fiind-că 
comisia de 9 tăinuesce totul, dér şi din 
ceea-ce se cunósce pănă acum, el nu e de loc 
pe placul cercurilor eclesiasticé. Aşa d. e. 
referitor la umplerea scaunelor de dmni- 
tăţl mai înalte bisericescl, comisia a hotă- 
rît, că candidarea se póte face în două 
chipuri: ori guvernul candidâză trei per- 
sóne şi corporaţiunea diriguitóre a autono
miei alege una din trai, ori candidézá ea, 
şi guvernul îşi alege una pentru întărire. 
Cestiunea acésta dă mult de gândit în tote 
părţile.

D in  a f a r ă .
JSoul cabinet frances. După cum 

am semnalat erí, Sarrien a declarat preşe
dintelui Faure, că e gata a primi însărci
narea, ce i-s’a dat, pentru a forma noul ca- 
binet. Se asigură, că lui Sarrien i-a succes 
a câştiga spriginul republicanilor moderaţi 
pentru ministerul său de conciliaţiune. In 
noul cabinet, Sarrien va lua portofoliul in
ternelor, Freycinet al esternelor, Dupuy al 
instrucţiunei publice, Cavaignac portofoliul 
armatei, Delcasse al marinei, Delombre fi
nanţele. Programul noului cabinet, stabilit 
în înţelegere cu republicanii moderaţi, nu 
face nici o amintire despre revisuirea con
stituţiei şi despre reforma dărilor de venit. 
Probabil, că mâne, Joi, noul cabinet se va 
presenta camerei.

Impératul Wilhelm cătră ar
mată. „ Reichsanzeiger“ publică vorbirea, 
ce a ţinut’o împăratul 'Wilhelm I I  în 16 
Iunie cătră regimentele sale în Postdam 
din incidentul jubileului de 10 dela urca
rea lui pe tronul Germaniei. Etă ce фее 
împăratul: „Am luat corona între grele 
griji. Toţi din tote părţile s’au îndoit în 
mine; m’au judecat necorect în tot locul. 
Numai unul a fost, care a crecfut în mine: 
armata. Ră4imându-mă pe ea şi încrecjân- 
du-mă în Dumnezeu, am luat gréua mi
siune, bine sciind, că armata este stâlpul 
principal al ţării mele, al tronului prusian, 
la care m’a chiămat vocea lui Dumnedeu. 
Din causa acésta mă întorc mai íntáiü că
tră voi, esprimându-ml vouă salutarea şi 
mulţămita, care sună şi faţă de ceilalţi 
fraţi ai voştri, cari împreună cu voi con- 
stitue armata. Convingerea mea firmă este,

Despre Pisa nici atât nu se póte clic©* 
Din întregul trist sonet al tristului Eminescu; 
numai un singur şi cel mai trist vers se 
póte spune şi despre ea :

„Nu ’nvie morţii — e ’nzadar, copile !u
Aşa cum e astâdi Pisa, pare o hârcă 

împietrită, pe care vremea a sbîrcit’o tot 
mai mult şi a contras’o pănă la micimea 
scheletului. Haina de sărbătore în care au 
îngropat’o, s’a învechit, s’a murdărit şi s’a 
rupt, aşa încât câţi-va „palazii* rămaşi din 
vremuri bune, par nisce medălii strălucose 
ea o ironie, pe o hlamidă zdrănţuită. Nu
mai Arno, care taie ea un brîu oraşul, a 
rămas cel vechiü. Dér mersul lui e greoiü, 
par’că abia să tîrăie sub povara mâhnirei 
şi a ruşinei, care-1 îngălbinesce, ca pe un 
bătrân fără sânge în obraz şi cu remuşca- 
rea păcatelor în suflet.

Pe podul Arno-ului m'am oprit, pri
vind visător la apa lutosă, ce se scurgea 
fără creţe sub piciórele mele. In jur dur- 
mia totul. Câte un paiü séu o sdranţă mai 
dădea variaţiă plicticósei uniformităţi a 
suprafeţei. Cine scie, póte aceleaşi picături 
de apă, cari treceau pe sub pod, au mai 
fost odată printre aceste late alvii. Câte

că în ultimii dece ani, prin devotamentul 
ofiţerilor şi al gregarilor, nl-a succes a sus
ţine armata la nivelul, la care a stat atunci, 
când ea a trecut dela înaintaşii mei la mine. 
In viitorii dece ani, uniţi prin fidelitate, 
vom lucra mai departe cu necondiţionata 
conscienţă a datoriei, cu plăcere de muncă 
neobosită. Rămână tot-deuna drept stâlpi 
neatinşi ai armatei nostre: vitejia, senti
mentul stimei şi necondiţionata, neînvingi- 
bila supunere orbă. Acesta este dorinţa mea, 
ce v ’o adresez a^I vouă şi întregei armateu.

Dela graniţa montenegrină, Deja 
de când s’a lăţit vestea, că Turcia, conform 
tractatului de pace încheiat cu Grecia, îşi 
va retrage trupele din Tesalia, în Balcani 
au început a-se ivi din nou turburărî în- 
grijitore. Sunt câte-va luni, de când la 
graniţa muntenegro-albană s’au arătat sem 
nele unor turburărî sânger6se. Guvernul 
otoman luase măsuri de precauţiunr 0. şi 
pressa din Cetinje se făcuse pară şi i6c 
asupra Turciei, bănuindu-i măsurile luate 
cu fel şi fel de scirl şi combinaţii esage- 
rate. Montenegrinii au aţîţat pe sub mână pe 
Albanesii catolici contra Mohamedanilor, şi 
de aici au urmat la Berane ciocnirile sânge- 
rose, despre cari se vorbesce tocmai acum 
şi cari formâză obiect de viu schimb de 
note protestătore între Cetinje şi Consfcan- 
tinopol. Mişcarea acesta ia caracter îngri
jitor prin faptul, că atinge şi Serbia, care 
sufere mult din partea Arnăuţilor, apoi pe 
Bulgaria; ba se crede, că va ave de lucru cu 
ea şi Austro-Ungaria, întru cât forte uşor 
pote să străbată şi în sandgeacul Noviba- 
zar. Turcia se teme mai ales de acesta, şi 
cum-că lucrurile iau înfăţişare seriosă, se 
vede şi din împrejurarea, că guvernul oto
man a numit pe învingătorul din răsbo- 
iul greco-turc, pe Edhem-p&ş&, comandant 
suprem al armatelor de pacificaţiune din 
Albania.

In cestiunea atrocităţilor dela Be 
rane, guvernul din Cetinje a ridicat pro
teste la Porta otomană. Protestul Munte- 
negrului — după cum spune o telegramă 
din Constantinopol, ce am publicat’o eri
— este sprijinit de Rusia. Faptul acesta 
a făcut impresiă penibilă atât la Constan
tinopol, cât şi la Viena, deore-ce purtarea 
Rusiei nu pote, decât să încurajeze pe 
Muntenegrini în acţiunea lor începută în 
Balcani. Acâstă combinaţiă pesimistă pare 
a fi susţinută şi de împrejurarea, că, după 
scirile sosite în urmă, toţi Albanesii moha- 
medani capabili a purta arme, au fost în
armaţi.

După sciri sosite din Belgrad în ţi
nutul Berane au fost pârjolite 40 de sate.

In memoria Metropolitului Şaguna.
Din Sibiiu primim spre publicare ur- 

mătorele :
Societatea de lectură „Andreiu Şaguna*1 

va ţine Duminecă, în 14/̂ :6 Iunie 1898, o

nu ml-ar put6 ele povesti ? Pe spatele lor 
purtau odini6ră corăbii, er acum ?— Un hoit 
de pisică. Sânge le colorau odată, un sânge 
cald, plin de vieţă. Acum? Podul scârţăe 
sub paşii unui trecător. M’am întors. Pe 
pod trecea un Pisan, ce se ducea la lucru. 
Paşii îi erau rari, fără energie, un umblet 
fără ţîntă şi scop, ca şi vieţa lui de prole
tar. Pe frunte îi era întipărită desgustătorea 
sentinţă: „Un traiii de adl pe mâne“ . Biete 
picături din Arno, aţi mai prinde ore voi 
cu aceeaşi sete, ca odinioră, sânge ome
nesc, decă el ar curge din vinele unor ast
fel de omeni, morţi deja pe când trăesc ? 
Der Arno nu răspunde la întrebarea mea, 
el trece lin şi posomorit mai departe. Ca 
şi acei bătrâni, cari prin esperienţă şi-au 
câştigat filosofia vieţii într’un mod de tot 
subiectiv, o filosofie, ce li se preface în 
idee fixă, aşa pare a sci şi acestă apă nu
mai un lucru:

„N u ’nvie morţii — e ’nzadar copile !w 
şi sceptic îşi curge cursul său înspre ma
rea cu vecinica-i singurătate neţărmuriţă...

(Va urma.)

şedinţă festivă din incidentul împlinirii 
unui pătrariu de veac dela mortea marelui 
archiepiscop şi metropolit Andreiu baron de 
Şaguna, în sala cea mare a noului edificiu 
seminarial. începutul la 7‘/2 ore sâra. 
Sibiiu, 5 Iunie, 1898. — Comitetul aran 
giator.

P r o g r a m u l :  1) „Rugăciune44, cor 
de Demetriu Cunţanu; 2) „Discurs come
morativ1' asupra vieţii şi activităţii archie- 
piscopului şi metropolitului Andreiu baron 
de Şaguna, de Lazar Tritean, elev în curs.
III. cler. 3) „Psalmul C X X X II I44, cor de 
Eusebiu Mandyczewski.

*
Societatea română din Sibiiu va arangia 

Luni, la 15/27 Iunie, 1898 un act festiv în 
sala „Casei de esposiţiiu (Gesellschaftshaus) 
din incidentul împlinirii unui pătrar de 
veac dela mortea marelui archiepiscop şi 
metropolit Andreiu baron de Şaguna. în 
ceputul la 5 ore d. a. Sibiiu, 5 Iunie 18S8.
— Comitetul arangiator.

P r o g r a m u l :  1) „Psalmul X V I44, 
cor mixt de Eusebiu Mandyczewski. 2) Cu
vânt festiv44, rostit de profesorul semina
rial Dr. Daniil Popoviciu-Barcianu. 3) „Fe
riciţi sunt cei goniţi pentru dreptate44, cor 
mixt de George Dima.

■ *

La Reşinari se va face festivitatea pa
rastasului, ce se va oficia Marţi, la 16/28 
Iunie 1898, din incidentul unui pătrar de 
veac dela mortea marelui archiepiscop şi 
metropolit Andreiu baron de Şaguna. Sibiiu, 
1/13 Iunie 1898. — Comisiunea consistorială.

P r o g r a m :  1) La orele 9 dimineţa: 
Sânta Liturgie. 2) După terminarea Litur- 
g ie i: Parastas solemn. Ambele se vor ofi
cia în biserica cea mare. — Cântările li
turgice le va esecuta „Corul seminarialu, 
er cântările dela Parastas „Reuniunea ro
mână de musică din Sibiiu44 şi „Corul se
minarial funebralu. 3) „Cuvânt comemora- 
tivw la finea parastasului, rostit de aseso
rul consistorial Zacharie Boiu. 4) Eşirea la 
mormânt şi încheierea parastasului. 5) Im- 
parţirea pomenelor pentru săracii din Ră
şinari. 6. La ora 1 d. a .: Masă comună în 
edificiul scolei. \

Ordinea în biserică. P. T. participanţi 
se binevoescă a se presenta în biserică încă 
înainte de începerea parastasului. Corpora- 
ţiunile şi deputaţiunile sunt poftite a întră 
corporativ în biserică, unde vor ocupa lo
curile, ce li-se vor avisa din partea celor 
instituiţi pentru susţinerea ordinei.

Locurile din biserică s’au împărţit ast
f e l : în hora dreptă: Consistoriile şi corpu 
rile profesorale, representanţa comunei bi
sericescl Răşinari, representanţii corpora- 
ţiunilor lumesci. In hora stângă * Autorită
ţile civile, representanţii comunei politice 
Răşinari, deputaţiunile corporatiunilor bi
sericescl dinafară. Şirul corporatiunilor se 
încheie, atât de o parte, cât şi de celaltă, 
cu elevii seminariall şi cu elevii mai mari 
ai scolelor din Răşinari. Pentru public ră
mâne spaţiul dela întrare pănă la horele 
bisericei. Galeria e reservată pentru coru
rile de cântări.

Eşirea la mormânt se va face în or
dinea următore: Cortegiul se deschide cu 
elevii scolei din Răşinari; acestora le ur- 
meză elevii seminariall, apoi preoţimea în 
funcţiune, consistoriile, autorităţile civile, 
corpurile profesorale, representanţii corpo- 
raţiunilor lumesci; cortegiul îl încheie re- 
presentanţele comunei Răşinari. Ordinea 
peste tot va fi susţinută prin elevi semi
nariall şi pompierii din Răşinari.

Notă: Intrarea în biserică şi la masa 
comună este permisă numai pe lângă bilete 
de întrare, cari se pot căpăta în Sibiiu la 
secretarul consistoriului erchidiecesan Dr. 
Elie Cristea, âr în Răşinari la preşedintele 
comitetului parochial, parochul Emilian 
Cioran.

*

Masă comună. După terminarea servi
ciului divin va ave loc în edificiul scolei 
(din Răşinari) o masă comună. Prea ono
raţii domni, domne, etc., cari doresc a par
ticipa la acestă masă se binevoescă a-se 
însinua cel mult pănă m 12/24 Iunie a. c. 
la secretarul consistorial archidiecesan Dr. 
Elie Cristea. Preţul unui cuvert este 3 fl.

Kossuthiştii şi alianţa ruso- 
francesâ.

Lui nPester Lloydu i-se scrie din Paris, 
că în mai multe фаге din capitala Fran
ciéi s’a publicat ф1е1е aceste un articul 
întitulat nEn Hongrieu, care „din punct de 
vedere al partidei kossuthiste maghiare, nu 
vré să dovedâscă numai aceea, că Austro- 
Ungaria este aliată tíréscá a Franciéi şi 
Rusiei, ci dă se cunóscá Franciéi, că pro
blema ei este a organisa poporele din Aus-

stria şi Ungaria contra germanismului, 
pentru a isola pe Germania14. Articulul 
cjice între altele :

„Guvernul republicei fraucese cătră 
care s’a adresat partida independentă (ma
ghiară), ca să-şi realiseze mai uşor şi mai 
urgent programul ei par excellence naţio
nal, a tractat cu Ungaria en bagatelle — deşi 
factorii politici rusesc! au împuiat mereu 
urechile bărbaţilor de stat francesi cu 
vorba, că Ungaria representă o putere, 
peste care nu este ertat a-se trece, ci din- 
potrivău ...

Articulul acesta a fost publicat de 
foile francese din cestiune fără de nici un 
comentar ; lor li-s’a trimis — r}ice P- ^1. — 
în numele unui grup maghiar, dér probabil, 
că un fost funcţionar dela afacerile esterne 
ces. şi reg. este autorul lui, care deja şi mai 
înainte cu câţi-va ani a jucat rol în acéstá 
direcţiă, ceea-ce a dat prilej la desvălirea 
câtor-va deputaţi din partida indepen
dentă.

Atâta spune „Pester L loyd44. Drept 
esplicare amintim, că înainte cu câţi-va 
ani eşise la ivélá planul lui Rimlvr, al că
rui simbure era, înfiinţarea unei alianţe 
maghiaro-francesă-rusă contra triplei alianţe. 
In societatea lui Rimler era şi faimosul 
voyageur D. Pâzmandy, ba se cţicea, că 
„noua ideie44 este îmbrăţişată şi de Polonyi, 
contele G. Karolyi şi Adam Horváth.

De atunci istoria cu acéstá alianţă 
s’a cufundat în tăcere, şi abia adl e reîm
prospătată prin articulul din foile francese.

„Egyetértés44 de ac}î nâgă, că partida 
kossuthistă ar sta în vre-o legătură cu 
planul lui Rimler şi soţi — lămuriri mai 
detailate însă nu vré să dea. De-asemenea 
organul kossuthist combate aserţiunea din 
articulul publicat în foile din Paris, că 
partida independentă s’ar fi adresat vre o 
dată la guvernul frances într’o astfel de 
afacere.

Rămâne dér, ca din altă parte să se 
dea vre-o lămurire.

Ungurii îngrijaţi.
Am arătat eri, că şovinismul ungu

resc a fost dureros atins de celea ce s’au 
petrecut la Praga, unde s’a accentuat mai 
ales, că Slavii sunt pe cari se racjiniă di
nastia şi monarchia, prin urmare oratorii 
festivităţilor din capitala boemă sunt de 
părere contrară Ungurilor, cari mereu se 
laudă şi se fălesc, că ei şi numai ei ar fi 
razimul coronei şi al monarchiei în actuala 
ei formaţiune.

Acum foile din Peşta încep să fiă în- 
grijate şi în altă direcţiă. Văcjând în ce 
chip solidaritatea popórelor slave s’a ma
nifestat la Praga, „Budapesti Hírlap44 scrie 
între altele :

„Participarea representanţilor Croaţi
lor, Slovacilor şi Sârbilor din Ungaria la 
Congresul slav din Praga, cu drept cuvânt 
a deşteptat surprindere; ea merită atenţiune 
şi ne dă de gândit. E neîndoios, că în ţerile 
coronei Sf. Ştefan după Maghiari sunt mai 
numeroşi Slavii. Croţi şi Sérti 3V2 milióne, 
Slovaci 2 milióne, Ruteni 400,000 şi Slo
veni 100,000, aşa dér peste 5 milióne de Slavi, 
cari vorbesc cinci limbi diferite. La acest 
număr respectabil se mai adauge o altă 
împrejurare însemnată: autonomia adminis
trativă şi legislativă a Croaţiei, care este 
adânc înfiptă în unitatea politică a statului 
nostru. Nu putem dér să luăm cu uşurinţă 
acésta mişcare, la care am fost martori 
oculari în Praga. Décá ni-arputé îndemna 
ceva să ne alipim şi mai strîns de tripla 
alianţă, atunci causa am pute-o afla la con
gresul panslav din Praga. Deşi am suferit 
mult dela Nemţi după căderea dela Mo- 
haciü, şi cu tote-că naţionalitatea şi inde
pendenţa ne-o temem mai mult de Viena, 
decât de Praga séu Moscva, totuşi noi nu 
putem ajuta victoriei panslavismului. Nu 
vrem să schimbăm stăpânii, în loc de 
Nemţi pe Slavi, ci vrem să rămânem Ma
ghiari şi liberi".

„Magyar Hírlap44 cântă şi ea tot pe 
aceeaşi cordă. Ea c|ice între altele: „Con
diţiile nóstre de viaţă numai dualismul le 
garantâză; nu putem merge cu politica 
slavă. Şi fiind-că aici e vorba de Nemţi,
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seu Slavi, noi trebue s8 îmbrăţişăm ideia 
hegemoniei germane44.

Din scrisele foilor maghiare reiese 
evident, că Ungurii sunt puşi pe griii se- 
riose în faţa manifestaţiunilor de solidari
tate, ce s’au vă4ut la Praga. Mai mult, ei 
vâcjendu-şi primejduită nu numai hegemo
nia, ci chiar şi viitorul, se dau cu totul pe 
partea Nemţilor, proclamând principiul, că 
numai cu tripla alianţă şi cu Nemţii pot fi 
siguri de domnie şi viitor.

SCIRILE DILEI.
— iO (22) Iunie v.

Parastas solemn. Conform Apelului 
Escelenţiei sale D-lui Arehiepiscop şi Me- 
tropolit Miron Romanul adresat cătră cle
rul şi poporul rom. gr. or., Duminecă în 
14 (26) ale curentei luni se va ţin0 în bi- 
sèricâ parastasul de 2B anî pentru ferici
tul Metropolit Andreiü Baron de Şaguna 
la 10 ore a. m. în biserica Sf. Nicolae din 
Scheiü, împreunat cu o cuvêntare, ce se va 
rosti prin protopopul actual. La 11 ore a. 
m. va ţin6 o disertaţiune scurtă d-1 profe
sor I. Topea în sala gimnasiului cătră ti
nerimea şcolară, unde vor fi şi cântări. La 
parastas va cânta corul „Reuniunei de 
cântărla.

La serbarea în memoria Metropolitului 
Şaguna, ce se va ţin0 Duminecă în sala 
cea mare a gimnasiului român din loc, va 
vorbi d-1 profesor Ioan Popea „despre ca
racterul marelui Archiepiscop şi Metropo
lit Şaguna44.

f.  Constantin Exarcu, fost ministru al 
afacerilor streine, fost ministru plenipoten
ţiar la Roma, membru corespondent al 
Academiei Române şi vice*preşedinte al 
acesteia, a răposat la băile din Govora 
(România). Imormêntarea se va face Vineri 
în Bucurescl.

Turburările din Galiţia. Din Lemberg 
se telegrafézà, că Sâmbătă au fost îmor- 
mentafl, sub supraveghere militară, cei doi
sprezece ţâranî, cari au fost împuşcaţi în 
Fyysiak de gendarmî cu ocasia turburări- 
lor de acolo. — Din Dembiza au fost tri
mise două companii de soldaţi la Vielopole, 
fiind-că poporaţia se portă atât de ame
ninţător, încât e temere de turburărl sân- 
gerose. Situaţia în Stryzov e tot asemenea. 
In comuna Liulca ţăranii au asediat casa 
unui jidan, au jăfuit’o şi ruinat’o. Ei au 
nimicit tot ce li-a stat în cale. Din Jaros- 
lau a plecat la Rzesov un regiment de in
fanterie, ca să înlocuéscà trupele trimise 
de acolo în alte comune. In Zagos turbu
rările s’au repetat în stil mare. Casele ji 
danilor au fostjăfuite şi nimicite. La Nova- 
Sandec ţăranii au atacat de asemenea pe 
jidani.

Esposiţia universală din Paris. Moni
torul oficial al Republicei face cunoscut ra
portul ministrului de finanţe despre expo- 
sitia universală din 1900, în care se con
stată, că pertractările cu guvernele străine 
în ceea ce privesce împărţirea locurilor, 
s’au sfîrşit cu bun succes, şi diferitele co- 
misiuni sunt gata a*şl începe lucrările. Lu
crările de pe Champ-Elysée şi cele dela 
podul Alexandru sunt deja în stare înain
tată; lucrările pe Câmpul Marte şi pe Es
planade des Invalides s’au început tocmai 
ficum. Raportul asigură, că exposiţia se va 
deschide în diua fixată.

0 telefonistă-tâlhar. O scire din Viena 
anunţă, că poliţia de acolo a arestat pe 
d-şora Maria Radinger, nepôta unui gene 
ral, care în diferite rêndurï a furat obiecte 
de preţ, fără a fi fost surprinsă. Alaltăeri 
însă au prins’o tocmai în comiterea fap
tului.

Reuni jnea română de cântărî din Nă- 
Sëud învită la serata musicală împreunată 
cu dans, ce se va arangia în Năsăud Du 
minecă la 26 Iunie n. 18P8 în sala de gim
nastică. începutul la 7V-2 6re séra. Intra
rea : pentru membrii activi şi ajutători 60 
■cr., pentru nemembri 60 cr. Oferte marini- 
môse se vor chita în public.

Programa: 1) „Serenadă*, arangiată 
de E. Ştefănuţ, esec. de corul reuniunei.
2) „Taci bărbate1* de I. Vidu, cor. 3) „Ră
mas bun codrului44, melodiă de F. Mendels
sohn, cor. 4) „Domniţa şi robul“ de I. Ne- 
gruzzi, declamare de d-şora Elena Tofan. 
5) „Viófca ţigănescă* melodiă de R. Schu
mann, cor. 6) „Hai în horă44 de G. Dima, 
cor. Tipuri v ii: a) Parcele, b) Anutirapu- 
rile, c) 0 peţire, d) 0 solie de amor, e) 0 
şe4ătore.

Un testimoniu pressei ungurescî.
Organul „partidei poporale44 ca 

tolice ungurescî, vAUkotmănyu, pu
blică în fruntea numerului seu dela 
21 Iunie un apel, din care repro
ducem următorele caracteristice con
statări :

Suntem datori să luptăm în contra 
clarelor anticreştine şi anticatolice, ф °е 
numita foiă. Ele infectâză viăţa nostră pu
blică, strică moravurile, duc la pierejare 
poporul şi nimicesc pe Maghiari. Cu libe
ralismul au dus la sapă de lemn classa 
proprietarilor de pământ maghiari, făcând 
să ajungă pe mâna Jidanilor castelurile şi 
moşiile lor; poporul l’au despoiat prin că
mătăria şi rachiu, pe care pressa liberală 
l’a recomandat legislaţiunei. Acăstă pressă 
pentru plată bună face serviciu guvernului 
şi capitaliştilor; efectele acestei presse au 
adus patria nostră în actuala sfcare de plâns. 
Nu abonaţi фаге jidovescl şi nu cetiţi 
gazete anticreştine! Preotul predică odată 
în săptămână, ф аги  ̂ îns  ̂ în fiă-care ф, şi 
ce va fi din holda, pe care a sămănat’o 
o mână bună îutr’o di, décá în celelalte 
şâse ф1е diavolul sâmănă printre ea ne
ghină ?. ..

Pressa maghiară şi şi cea germană 
din patria nostră a ajuns aprópe totă în 
mâna liberalilor şi a Jidanilor. Nu numai 
фаге1е din capitală stau sub influinţa gu 
gernului păgân şi a Jidanilor, ci biroul de 
pressă al lui Banffy cu banii, ce-i are din 
fondul de disposiţiune, a câştigat pentru 
sine şi pressa din provinciă. Intréga bandă 
cântă pe aceeaşi córdá şi Ziariştii liberali 
nu ţin nici odată sémá de adevăr, ci numai 
de aceea, ce este sensaţional şi prin care pot 
să seducă publicul. Nimenea nu scie minţi 
mai bine, decât fiarele liberale, dintre ai 
căror scriitori 9 din 10 părţi (fiind Jidani) 
nu privesc minciuna ca păcat. . .  Ei aruncă 
cu noroiü asupra a tot ce este sfânt înain
tea n6stră. Frivolitatea şi imoralitatea o 
glorifică ca ceva frumos şi artistic, mai 
ales decă autorul vre-unui vers imoral, 
cântăreţi, ori teatrali stă imorală face parte 
din némul noilor-maghiarl (ujmagyar). Celor 
mai seducătore întreprinderi le fac cel 
mai mare reclam pentru de-a jăfui busu- 
narele publicului credul şi spre a-şl umplé 
busunarele lor. Rubricele pentru economiă 
ale foilor liberale sunt toţi aţâţi complici 
adevăraţi ai acelora, cari despóie pe eco
nomii maghiari. . .  Şi acestă pressă este 
numită a şesa putere mare! Cumcă e o 
mare putere, nu negăm nici noi, căci ea 
este tocmai ca un rociü mare, care s’a 
aruncat asupra întregei Ungarie şi în care 
au prins íntrégá naţiunea nostră şi o duc 
unde lé place ...

In fine fóia игшигёзса dă es- 
presiune firmei speranţe, că precum 
în Germania, Austria şi Italia, ast
fel şi în Ungaria liberalismul va 
trebui se cadă şi publicul se se 
emancipeze de s b influinţa pressei 
jidovite ungurescî.

Societatea „Inocenţin M. Clain“ a 
teologilor din Blaşiu.

— Fine .  —

ţii are a primit societatea în cursul 
anului 24, dintre cari dăruite: „Unirea44, 
„Gazeta Transilvaniei44, „ Tribuna4*, „Tran- 
vania“ , „Dreptatea" (pănă a apărut), „Re
vista Orăştieiu; „Telegraful Român44, „Vul- 
turul“ , „Familia44, „Revista critica literară14, 
„Convorbiri literare44, „Archiva44, „Econo
mia naţională44, „Foia pentru toţi44, „Foia 
literară44, „Doehia44, „Foia Diecesană", „Foia

pedagogică44. Germane: „Katolisches Ve- 
reinsblatt44. Maghiare: *Alkotmany44, „Ma- 
gyar Allam44. Abonate: „Tribuna Poporu
lui44, „Foia Poporului44 şi „Revista Ilus
trată44.

Cassa. Statul activ cu finea anului 
trecut a fost 1025 fl. 883/4 cr.; acjl e 1086 
fl. 85y2 cr. Dintre aceştia 300 fl. sunt de
puşi la „Patria44, 307 fl. 51 cr. bani gata, 
er restul în obligaţiuni.

Archivnl cuprinde tote actele privitore 
la societate, întru cât se află, începând dela 
înfiinţarea sa pănă acjî. Archivarul admi- 
nistrâză şi publioaţiunile societăţii, din cari 
se mai află: „Epistole cătră un preot tiner44 
partea I, 230 esemplare â 75 cr.; „Epistole 
cătră un preot tinăr", partea I I  481 es. â 
75 cr.; „Pregătire la morte44 230 es. bro
şate â 80 cr. şi 21 esemplare în legătură 
de lux â 1 fl. 40 cr.; „Duch muscălesc44 
242 es. â 10 cr. Doritorii de-a avâ vre
unul din aceste opuri, au a-se adresa la 
societatea „inocenţiu M. Clain44 în Blaşiîi 
(Balâzsfalva), alăturând la comande şi spe
sele portului postai.

Membrii societăţii au fost ordinari toţi 
alumnii institutului teologic; esira-ordinari
1, onorari 9, fundatori 13, binefăcetorl, afară 
de cei ce au dăruit cărţi, e d-na Aurelia 
n. Solomon, directora internatului de fetiţe 
din Blaşiîi, care a dăruit societăţii 10 fl.; 
Escelenţa Sa Metropolitul Dr. Victor Mihalyi 
în memoria neuitatului său frate decedat 
Iuliu Mihaly, colonel în pensiune, a dăruit 
societăţii 10 fl.; „Economul44 din Cluşiii a 
votat şi în acest an societăţii 10 fl., cărora 
societatea le esprimă şi pe acâstă cale căl- 
durosă mulţămită.

Având în vedere, că înainte cu 34 de 
ani biblioteca societăţii consta numai din 
un op şi cassa din 75 cr., societatea, care 
e avisată apr6pe numai la nisce modeste 
cotisaţiunl ale membrilor, se află ac}î într’o 
desvoltare frumosă. Biuroul apeleză la ini
mile generose ale Românilor şi mai ales 
ale clerului, ca să nu pregete a sprijini 
acestă societate culturală.

SCIRÏ ULTIME.
Praga, 21 Iunie. La banchetul 

preasei, ce s’a dat aici er! séra, ge
neralul rus Komarow ţinii un discurs în
flăcărat. După*ce arătă din istoria, 
că totdéuna Slavii când au fost 
atacaţi de ginţi străine, mai ales de 
Germani, au luptat în unire şi soli
daritate, el 4i8e : „Apelez la cjiarele 
slave, se inflainţeze, ca toţi Slavii se 
se adune sub un stég comun, se ia posi- 
ţiâ ca un singur om. Nu trebue se ne 
temem, fiind-că numai un duşman avem, 
ér nu doi. Mişcarea slavă, care in Ru 
sia se începe din pâlatul Ţarului şi se 
estinde până la cea din urmă colibă, şi a 
luat începutul în Boemia. Nicî-odată 
nu ne este ertat së uităm, ca toţi 
Slavii sunt fin unui părinte şi a unei 
mame. Causa d-vôstrë, este şi a nos* 
tră. Nu suferim nedreptate, şi décâ 
vom fi ajuns acolo, ca se respingem 
elementul german, de unde a venit, şi 
noi vom ii mai liniştiţi şi ne vom 
resolva micile nevoi44.

Salonic, 21 Iunie. In 14, 15, 16 
şi 18 1. c. au fost mari lupte în jur 
de Berane. Alban^sii creştini au 
prins armele. Guvernul muntenegrin 
a trimis trupe pe la graniţă. De 
aiube părţile au că^ut morţi şi ră
niţi.

Constantinopoi, 21 Iunie Mai 
multe guverne străine au sfătuit 
Porta, sê Iacă tot posibilul pentru 
sufocarea tulburărilor.

D I V E R S E .
„Dama44 guilDtină. In urma dărimării 

închisorii vestite din departamentul Ro- 
quette din Paris, în curtea căreia s’au în
tâmplat cele mai multe esecuţii de morte, 
a rămas singură şi fără coperişi acea fi- 
orosă damă, care a fost atâta timp spaima 
multor vinovaţi şi nevinovaţi. Numele de 
damă sună puţin cam ciudat, însă umorul

de stradă din Paris, care dă tuturor lucruri
lor nomenclaturi sinistre, a dat şi guilotinei 
numele de „damă44. A-se fidanţa cineva cu 
acéstá damă, însemna odinioră a fi deca* 
pitat. Din incidentul dărimării închisorii 
se că iventatorul acestei maşini mor
tale n’a fost Guillotine, deóre-ce deja cu 
sute de ani înainte se întrebuinţa o astfel 
de sculă numită „manaja44; Guillotine însă 
a perfecţionat’o. Cu „manaja44 a fost ese- 
cutat Montmorency şi frumosă şi cruda Bea
trice Cenci, care amoresându-se într’un 
bandit, cu ajutorul amorosului său şi-a uois 
bărbatul. Scopul dr-ului Guillotine a fost, 
ca prin perfecţionarea uneltei de esecu • 
ţiune, fsă reducă la minim chinurile morţii 
osânditului. Că óre şl-a ajuns el scopul 
ori ba, nu scie nimeni să spună. Mulţi 
sunt de părere, că în momentul decapi
tării íncetézá orl-ce durere; alţii însă 
susţin contrarul Ei 4i°> câ capul despărţit 
de corp simte şi cugetă cel puţin trei mi
nute. Teoria acesta a inspirat pe pictorul 
flamand Weetz să lucreze un tablou înfio
rător, care se află în galeria din Bruxella 
şi representă scena, când în cele trei mi
nute .critice după decapitare se ivesc, în
muiate în sânge, tote spiritele infernului, 
ca să chinuéscá pe cel decapitat. Este uşor 
de înţeles dér, de ce nici una din auto
rităţile Parisului nu vre să dea sălaş fai- 
mósei „dame44, cu tote că Jaoobinii o înăl- 
ţaseră odinioră la gradul de „sfântă44. Io- 
seph de Maistre\o numia „piatra unghiulară 
a societăţii ;“ e întrebare însă, că óre el ar 
fi primit’o în casa lui fără de nici 9 
esitare ?

îl 0 sc0rţă de carte din piele de om.
Renumitul astronom Flammarion a primit 
un dar unic în felul său. El tocmai se afla 
stând înaintea telescopului într’o sâră de 
érná, când i-se anunţară visite. In odaia 
lui întrară doi bărbaţi şi o femeiă: doi di
plomaţi şi o damă din societatea înaltă, 
cari plecaseră la bal, însă frumseţea nopţii 
îi îndupleca să mergă mai íntáiü la 
Flammarion, ca să privéscá puţin mai de- 
aprópe „stelele44. Flammarion le esplicâ cu 
multă bună-voinţă suprafaţa planetei Marte, 
în timp ce de pe spatele damei luneoâ man
taua şi un umăr admirabil femeiesc, ro
tund şi alb, apăru. Flammarion nu putu 
să nu-şi esprime admiraţia faţă de proprie
tara fericită a frumosului umăr şi să nu-i 
spună, că astfel de umăr perfect n’a vă4ut 
nici-odată în viaţă. Dama îi mulţămi suri- 
4ând pentru acest compliment, apoi ospeţii 
se depărtară. Flammarion îşi uitase binişor 
acestă scenă, pănă când 4ilele trecute primi 
un pachetaş, în care se afla o bucată de 
piele în dimensiune de câte-va palme. In 
serisórea adausă la pachet se spunea, că 
acéstá piele a înfrumseţat odată acei umerii 
frumoşi, pe cari i-a vă4ut la dama din ces
tiune, care a murit şi care în testament a 
dispus, ca pielea de pe umerii ei să fiă 
trimisă învăţatului astronom, ca să-şi lege 
cu ea o carte. Flammarion a şi întrebuin
ţat pielea, ca scorţă la opera sa „Ceriü şi 
Pământ44.

Câtă cafea se consumă. Printre cei 
dintáiü articlii de consum, un mare rol 
jocă cafeaua în tote statele Europei. Insă 
datele statistice asupra consumului de cafea 
ne arată, că totuşi Statele-CJnite din Ame
rica ne-au întrecut anul acesta — póte sub 
efectul ce l ’a produs la Americani bubui
tul tunurilor la Cuba şi Filipine. Tn 1896 
Europa a consumat 5,823,000 măjl metrice 
de cafea; America ceva mai puţin. Anul 
acesta însă America ne a întrecut ; ea a 
consumat 6,363,400 măjl metrice, Europa 
numai 6,103,000 mm. Dintre statele Euro
pei mai multă cafea consumă Germania 
(2,727,000), apoi Francia (1,546,000), Anglia 
numai 248,400 mm.

Dr. Sterie N. Ciurcu.
IX Pebkangasse — Nr. 10, Viena.

Consultaţiul cu celebrităţile medicale şi ca 
specialişti dela facultatea de mâdicină 

din Viena.
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C ă r ţ i  de c e t i t .
Dela Tipografia A. Mureşianu din

Braşov se pot procura următorele 
eărţî. Pentru uşurarea cheltuelilor 
mai bine este a se procura de-odată 
cu reînoirea abonamentelor la „Ga
zeta Transilvanieiu, orî a procura 
mai multe cărţi de odată:

Istoria pedagogiei de V. Gr. Borgovan 
O cartenouă şi de mare interes pentru toţi 
bârbaţii de şc61ă. Preşul 1 fl. BO cr. (cu 
posta 1 fl. 60 cr.)

Procent, Promil, Interese şi Teoria 
conturilor curente de I . C. Panţu, profesor 
la şcola comercială superioră din Braşov. 
O broşură de 48 pagine, în care se arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
4ile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amenunţit, aşa ca să fie 
nţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo
ria conturilor curente. — Preţul 40 cr.
11 leu) plus 3 cr. porto.

Nopţ. de ierna, novele pentru popor 
de George Simu. Conţine vre-o 7 novele cu 
tendinţe morale. Mărimea 250 pag. Preţul 
60 cr. (cu posta 65 cr.)

D>*acol, novelă de V. R. hutieescu. 
E scrisă forte poporal cu tendinţa de-a 
combate credinţa deşârtă. Preţul 10 cr, 
(prin poştă 12 cr.)

Manual catechetic pentru primii ani 
şcolastici, ca îndreptar pentru catecheţi, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basiliu 
Raţiu, fost profesor în seminariul din Blaşiu 
ér adl vicar la Făgăraş. Preţul 40 cr. (cu 
posta 45 cr.)

„Curs complet de corespondenţa co 
fnereialăw, de I. C. Panţu, prof. la şc01a 
com. superioră din Braşov. O carte octav 
mare de 17 cóle de tipar, de tot instruc 
tivă pentru comercianţi şi pentru alţii, oarî 
stau în legături de afaceri cu vre-o bancS. 
terminii comerciali. Conţine modele de cir
culare, scrisori de informaţiunl, recomanda- 
ţiuni şi acreditive; scrisori în comerciul cu 
mărfuri, comisiune şi spediţiune; cestiuni 
cambiale, afaceri cu efecte, monede şi cu- 
póne etc. O recomandăm tuturora, cari se 
interesézá de afacerile de comerciu. Se află 
de venerare şi la administraţia ^Gazetei*. 
Preţul 1 fl. 60 cr.

„L ira  Bihorului'*, este o cărticică cu 
balade poporale, adecă o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pop. Preţul 20 cr. (cu posta 23 cr.)

Părintele Nicolae schiţă din vieţa 
preoţilor, de George Sinw. Preţul 30 cr. 
(cu posta 33 cr.)

Cântul în şcola poporală, de Iv ii»  
Pov, învăţător în Năsăud. Teoria, praxă şi 
fântări. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu 
posta 33 cr.)

CuTeatari funebrul! şi iertăciuni pen
tru diferite cusur! de mórte, întocmite de 
/om P'tfjiui cunoscutul scriitor bisericesc, 
(acli Preposit capitular în Grherla. Conţin 
vre-o 400 pag. Preţul numai 1 fl. 50 cr. 
prin postă 1 fl. 60 c r .)

Trandafiri si viorele se numesce o 
h’umosă şi elegantă carte de poesii popo
rale, culese şi ordinate de lón Pop Uete^a- 
>,u>. E o carte de vre-o 200 pag., în care 
p-ftaim o mulţime de cântece bătrânesc!,O 1
voinicesc!, ostăşesc!, de bucuriă, de dra
goste, jale, dor, urît, măniă, năcaz, cântece 
glumeţe, dela nunţi şi altele. Editiuhei II. 
Preţul 60 cr. (cu posta 65 cr.)

„Logodnica contelui Staart“, povestire 
din vi0ţ aRomânilor bihoreni, de d-na L. 
Iludow-Suciu. Este o carte de 148 pag. 8°, 
tipar mărunt, dér frumos şi curat. Preţul 
numai 50 cruceri (cu porto 55 cr.),

Merinde dela şcolă séu învăţături pen- 
Vru popor, de Dr. Gejrgw Pooo. Este o 
carte mare şi forte ieftină în asămănare cu 
mărimea ei, dér şi mai ieftină în asă- 
ménare cu învăţăturile mari şi multe, ce 
se cuprind în ea. Preţul 60 cr. (trimis prin 
postă 70 cr.)

Cursul la bursa din lfiena*
Din 21 Iunie 1898.

Renta ung. de aur 4°/0................... 121.25

Renta de corone ung. 4°/0. . . .  99.90 

Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • — 
Impr. căii fer. ung. in argint 4l/2%* 100.10 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. 1. emis. 119.75 

Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . 96.70 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.60

Impr. ung. cu p r e m i i ................... 158.—

Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de argint austr...................... 101.55
Renta de hârtie austr...................... 101.35
Renta de aur austr...........................121.40
Losuri din 1860................................  141.50

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 912.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 397.75 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 361.25
N a p o leon d o r!.................................  9 52 V2
Măre! imperiale germane . . . 58.82V2
London vista.-................................. 119.95
Paris v i s t a .................................  47.50
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 101.35 
Note italiene.................................  44 30

Cursul pieţei Braşov.
Din 22 Iunie 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend. 9.49 
Argint român. Cump. 9.45 Vend. 9.47 
Napoleond’orî. Cump. 9.51 Vend. 9.53 
Gralbeni Cump. 5.65 Vend. 5.70
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 127.— 

Mărci germane Cump. 58.50 Vend. 58.70 
Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend. 10.75 
Scris. fonc. Albina 5°/0 101.—Vend. 102 —

Proprietar: !•**. Aurel Mureşianu,
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Nr. 17—1898.

Provocare.
Erec^î legitimi după defunctul 

Iacob Náthán din Făgăraş şi Daniil 
Gabor din Sibiiu, sunt provocaţi prin 
acésta, ca în termin de 80 de 4^e 
dela prima publicare a acestei pro
vocări, sé s o l v e s c ă  la cas sa in
stitutului de credit şi economii „Par- 
simonia“ în B ran , ratela restante 
dela acţiile subscrise, cel dintâiu cu 
Nrii 245— 254 şi al doilea cu Nrii 
524 şi 525, căci, pentru caşul con
trar, pe lângă amortisarea acţiilor, 
se va procede conform disposiţiunilor 
legei comerciale §§. 158, 169 şi 171. 

Bran,  în 20 Iunie 1898 

„PARSIM ONIA ,“
1—8 284. institut de credit §i de economii,

societate pe ăcţii în B ran .

A V I S !
Am onórea a atrage atenţiunea 

On. public asupra
S T A B I L i n i E N T U I i l T I

i tŞ l  © I f i

care l’am mărit cu lucrători, cari au 
făcut praxă in Yiena. 

Obiectele ce mi se dau  spre 
curăţire, le spăl după metoda casni
că, nu cu perii.

Recomand şi curăţirea pe cale 
chemică, precum şi s c r o b i t u l  de 
perdele .

Rugându-me de o cercetare nu
merose, sunt cu t6tă stima:

2 -3.280. S_ G-nO-EL,
Braşov, Strada nouă de sus Nr. 23.

Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvaniei * 

a 5 cr. se potü cumpéra în 
librăria Nicolae I. Ciureu 
şi la Eremias Nepoţii.

Boale de plumâm
(catar cronic şi oftica se vindecă prin întrebuinţarea de *

„GLANDULEN.“
Glaiiflulen este un mijloc de vindecare, pentru bólele plumânilor în ori şi ce formă. 

Efectul bun s’a constatat la sute de bolnavi vindecaţi.
Glandulen, este mijlocul cel mai raţional ce exisiă până acum. Conţine materie 

naturală, csre vindecă în co>p morburile de plutcânl. Prin întrebuinţarea lui se 
ajută vitdec.îrea

G la n d u le n ,  nu este un mijloc artificial, chemic, este cu totul nevătămâtor chiar şi 
dacă se folostsce .nai îndelungat.

G lan du len , se prepară in fabrica chemică a succesorilor lui Dr. HOFFMANN MEERA-
NE I. Sa. din gtiindurl de plumânl, dela animale sânătose în tăbliţă (formă plă
cută de luat), fie-care tăbliţă de 0.25 gr. cuprinde 0.05 gr. GUaudulen, corespun
dând la 0.26 gr. substanţă de ghindurl şi 0 20 gr. zăhar ca adaos.

G la n d u le n  este legal patentat. — A se feri de imitaţie — Numai gla-dulen conţine
— în fermă neschimbată — substanţele de vindecare. — Se capétá mai în tote far
maciile â. fl 2 7ó pentru 100, şi fl. 1.50 pentru 50 tăbliţe — Unde nu se capătă 
sé se adreseze la

Depositu principe!: „Farmacia DIANA “

FOITAGY JÓZSEF, Budapest, VII,
care la cerere t r im ite  g ra t i 
şi pacienţi însânătoşaţî.

şi franco broşuri şi informaţii dela medici
5—10.253.
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ABONAMENTE §

l - t  X

„ 3 A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I ” *
Preţul abonamentului este :

Pentru A ustro* Ungaria: j ţ
Pa trei lu n î.......................... . . .  3 ii. — 
Pe şese l uni . . . . . . . . . .  6 ii. — X  
Pe un an . ..........................................12 ii. —

Pentru România şi străinătate: g
Pe trei lunî. . . . . . . . . . .  10 fr. w
Pe şese luni . . . . . . . . . .  20 Ir. 
Pe un a n    . 40 fr.

ÂlGMffieite k  l ia n e le  cu data de Duminecă.
Pentru A ustro-Ungaria:

Pe a n .................................... ..... . , . 2 iî, —
Pe şese l unî . . . . . . . . . .  1 î l .  — 
Pe trei luni . . . . . . . . . .  50 cr.

Pentru România şi străinătate : K
S  Pe a n ..................................................8 franci.
S  Pe Şese lu n i.................................  . . 4 franci. g  
S  Pe trei lunî . . . . . . . .  . I  franci, g

Abonamentele se fa c  m a i u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin i i
ţţ mandate poştale. S
K  Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă J*

a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

S  Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei". g

Sosirea si plecarea trenărilor fle stai res. m  în Mm
Valab il din 1 M aiu  st- n. 1§9S.

Sosirea trenurilor în Braşov:
l)ela Budapesta la iiraşov:

I. Trenul accelerat (peste Arad) sosesoe
la B ore 7 min. diminé^a.

II. Trenul de persóae la 8 ore dim.
III. Tr. acoe). peste Cluşiu la 2 Ó. 9 rn. p. m.
IV. TreDul mixt la 10 őre 25 min. sóra

(acesta dela Budapesta pănă laClaşiu 
e tren de persóne, ér dela Ciuşia pănă 
aici tren mixt)*)

Dela Bucurescl la Braşov: 
l. Trenul mixt, eareoiroulâ numai Vinerea 

dela Predeal, la 5 ore 20 min. dim. 
II. Trenul acoel. la 2 óre 18 min. p. m. 

II. Trenul mixt, la 5 óre 20 min. p. m.
IV. Trenul de pers., la 9 óre 8 min. sóra.
V. Trenul accel. la 10 óre 19 min. séra.

Dela Kezdi-Oşorhein la Braşov:
I. Trenul de pers6ne la 8 ore 25 m. d.,

(are legătura în St.*Georgl eu Ciuo- 
Szerda şi Ciuo-Gyimes).

II. Trenul de pere6ne la 1 6ră 51 m. p. m
(dela prima Iulie păn’ la Bl August 
va av6 şi «cest tren legătura cu St.- ' TTr m , , 
Georgi cm Tcnadul). III . Trenul da pers

III. Trenul mixt, la 6 6re 48 m. sera, (are 
legătură cu Ciuo-Szereda).

Plecarea trenurilor (lin Braşoy t
Dela Braşov la Bn<l»pcsta:

I. Trenul m’xt la 5 óre 8 mia. diminâţa-
(aoest t'en merg« pSnă la Giuş’u oa 
tren toixt, ér de bcoIo mai departe» 
ca tren de perdőne).

II. Tr. aticei, (peste Cluşiu) la 2 Ó. 45 m. p. in.
III. Trt-nul de pers. la 7 óre 48 iüíu. séra.
IV. 1'.. acceí. (pesr.e Arad) la 10 óre 26 w ü„

sér*.

Dela Braşov la ttucurescí:
I. Trenul de persóne la 3 óre 55 m;n.

II. Trenul aooelerat (ce vine dela Arad/ 
la 5 óre 14 min. dim.

III. Trenul mixt la 11 óre a. m.
IV. Trenul accelerat (oe vine pe la Orad a~

Cluşiu) la 2 óre 19 mm. p. m.

Dela Braşov Ia Kezdi-0ş jrheiu :

I. T renuí de persóne la 5 óre 19 urn..
dim. (are legătură ou Tuşnad) 

Ciuc-Szereda. 8 ó. 15 m.

II. Trenul mixt la 8 óre 50 min. a. m.

la .3 óre 15 m. p.
(are legătură ou linii Tuşnad-Cmo- 
Szereda.

Tipografia A. Mureşianu Braşov.


